

# 一個新的嘗試 —— —— 聽障兒童也能唱歌

吳潔芳

「音樂可以陶冶性情、美化人生」這是一句耳熟能詳的話，聽音樂對一個聽力正常的人，真是輕而易舉之事，有人可一面工作一面聽音樂，甚至嘴裏也跟著曲調哼，也有的人，藉著音樂放鬆疲倦的身子或在興致高昂時開懷高歌，或在情緒低落時藉著歌唱抒解心中的鬱悶，聽歌、唱歌似乎是件很自然的事。然而，對一位聽覺障礙者「歌曲是什麼？」「旋律又是什麼？」就像一般人對天文知識的認識一樣，模糊却又嚮往。

從小失聰的孩子，當其父母聽到他以不純正的聲音說「爸爸」「媽媽」時是多麼的心喜若狂——「我的孩子總算會說話了」，孩子一天天的長大話也逐漸流暢了，也想要跟別人一樣學唱歌，當他們拿起一首歌，認真的「唸」出無旋律的平調曲，然後快樂的問著「好聽嗎？」此刻其父母的內心感受將是如何——「如果我的孩子能像一般人一樣唱歌該有多好哇！」然而聽障兒童對其周遭各類聲音，尚不能完全了解，又如何去享受音樂呢？

但是，就在三年前筆者參加聽障兒童招生鑑定時，在會場忽然聽到一陣悅耳又可愛的童稚聲——「哥哥爸爸真偉大，名譽照我家……」是誰在唱歌呀？令人驚訝的這悅耳的歌聲竟是出自一位參加鑑定的聽障兒童的口中，而後這位小朋友（詹生）成為我的學生，那次招生，本校一共收了五名學生，除了詹生（左耳 93 dB 右耳 70 dB）外其他四位小朋友皆在中重度以上，茲將他們聽力列於左：

李生	左耳：80 dB。 右耳：73 dB。	周生	左耳：73 ↓ dB 右耳：83 ↓ dB
林生	左耳：88 dB 右耳：73 dB	陸生	左耳：103 dB 右耳：100 dB

面對這四位學生，腦海中忽縈繞一個念頭「既然

詹生可以唱歌，為什麼其他人不能？是缺乏訓練或是聽力程度的原因？」然而天下無難事，只怕有心人，筆者寧採取「缺乏訓練」的因素，願嘗試這個新的挑戰，雖然訓練聽障兒童唱歌就像訓練肢障者舞蹈般的困難，但那畢竟不是不可能的事。歷經二年多的磨鍊，事實呈現，唱歌對他們不再是那麼困難，所唱出的歌聲不再只是平調，即使接近全聾的兒童也能把握住曲中的高低、節奏，而中重度的兒童整曲的旋律都能唱出來。然他們有此成果，皆是先苦後甘而得。以下將這二年多來，兒童的學習歷程略述之：

一年級：打基礎的時段，必須不斷的反覆練習。

1. 沒有教音符，只是由筆者唱一句，讓兒童唱一句，輪流教每個小朋友，並反覆練習，要學會一首簡單的兒歌大約要一～二個星期，很費時又費力，且容易忘，效果不彰。

2. 放棄1.式教法，改教音階，由少逐漸增多，仍然沒有教音符，只用注音（如ㄅㄆ、ㄇㄈ）代替，此階段利用階梯讓小朋友分辨高低，配合聽能訓練一次分辨二音階，先聽再唱，且逐漸加多音階反覆練習，教學時必須採個別式，效果比較好。

3. 加入初淺樂理，讓小朋友認識各音名的位置，採用遊戲教學方式加深其印象，並且開始以（1. 2. 3. ……）來代替注音，訓練小朋友視譜。

4. 在訓練唱歌階段，以兒詩或童謡來加強節奏感，一邊唸一邊打節奏。

歌譜與歌詞配合，並不像想像中簡單，常常歌譜唱得正確，配上歌詞後往往就走音了。一學期大概只能教二至三首兒歌，每首歌皆配合舞蹈。

二年級：對音樂敏感性提高，唱歌興趣很濃！

1. 開始教正統音符（♩、♪）以及擴大音程

訓練低八度（ト一、カ二、ム三）和高八度（日四、セ五、一六）。

2. 訓練吹笛子以及視譜能力。

3. 訓練視唱。

4. 訓練節奏感。

5. 加強基礎樂理。

6. 加強韻律活動。

這一年由於環境因素，新歌只有教一首，聽音也比較少做訓練。

三年級上學期，為了使小朋友更有節奏感、韻律感，開始嘗試土風舞的教學，也加強他們聽音樂的能力。

1. 放棄吹笛子，因為要按孔漏氣時，學生無法發現錯誤，自行糾正，且高調屬高頻率，很難抓音，又因時間不夠故改教吹日風琴。

2. 訓練唱國歌及練習指揮。

3. 以二年級的音樂課本做教材進行教學。

4. 加強聆聽不同旋律的音樂，欣賞音樂。

在教學過程中，隨著年齡增長，小朋友似乎更懂得如何調整自己的聲音，並且與歌詞配對，當然在每個訓練階段教師就是他的耳朵，必須很敏銳且不斷以手勢、聲音來糾正他們的錯誤。低頻率較好的聽障兒童若再加上智力較高是很容易學會唱歌，至於聽力較重的兒童也能運用自己所感覺到的音，配合音程的順序，表現出高低、快慢。雖然聽起來並不準確，但可以知道他是在唱歌而非唸書。

在教學過程中，最辛苦的是小朋友，因為他們必須忍受那些枯燥無味、不斷反覆的音程練習，並且要有耐心，不怕失敗，一次又一次將歌唱好，如果說聽障兒童的音樂教學成功要素是什麼，大致可歸為下列幾點：

1. 毅力與耐心——無論是教學者或被教者都須具備，才能突破音樂教學的困難，化不可能為可能。

2. 勤勞與鍛而不捨——音樂教學必須每天都訓練，尤其是初學時更要不斷練習，教師督促要嚴格，學生放學後要在家中練習。

3. 兒童本身——若先天條件較好（聽力損失少智力高）的比較容易成功。

4. 良好環境及設備——二年多來筆者在音樂教學上藉助的器材只有一架風琴以及一對尚敏感的耳朵，所以學生成就進步很慢，若有精密的儀器和最佳的隔音設備配合著不間斷的時間來教學，他們一定會唱的更好。

聽障兒童音樂教學，並非筆者所創，而所不同的事是筆者的音樂教學是訓練學生真正的去唱，唱出旋律來，這二年多來一直在摸索當中，也希望自己的努力能從學生身上得到回響，更願同樣從事啓聰教育的教師們也一起來嚐試音樂教學，教聽障兒童唱歌並不難，只要我們肯去——嘗試。相信大家的努力，定將使國內啓聰教育，向前更邁進一步！

（本文作者為台北市金華國小教師）

## 台北市特殊教育研討會

一、依據：依據台北市立師範專科學校特教中心七十四學年度輔導工作計畫辦理。

二、目的：（一）介紹國外特殊教育新知與技術。  
（二）以國內研習達成國外進修的效果。

三、研習師資：

連明剛博士（Ming-Gon John Lian, Ed., D.），現任美國伊利諾州立大學助理教授、美國重度殘障學會——文化交流委員會副主席。

四、參加人員：

台北市國小啓智班教師每班一名，教養福利機構教師共一百二十名。

五、課程表：

日期	時間	9:00 9:50	10:00 10:50	11:00 11:50	11:50 13:30	13:30 14:50	14:50 15:10	15:10 16:30
六月四日	開訓	美國特教發展趨勢	美國特教發展趨勢	午	中重度MR 兒童之鑑定	茶	中重度MR 兒童之鑑定	
六月五日	中重度MR 兒童之訓練	"	"		多重障礙 兒童教育		個別化 教學方案	
六月六日	個別化 教學方案	"	"	休	專題演講	敘	綜合討論	